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Ćwiczenie A1 
 
 
We wszystkich przypadkach S wzywa sędziego. 
 
 
A) 
W N E S 

  pas  
E zorientował się, że powinien zalicytować 2♥, bo ustalili z partnerem, że grają 
dwukolorówką, ale wystarczy skład 5-4. Chowa pasa i licytuje 2♥. 
 
 
B) 
W N E S 

  pas/2♥

2♥♥♥ 
pas 

Tak samo jak w A), E przypomina sobie o zapomnianym ustaleniu i poprawia się, ale w 
tym samym momencie S pasuje (S zapytany tłumaczy, że widział pasa). 
 
 
C) 
W N E S 

  pas  
E mówi, że powinien był zalicytować 2♥, ale nie zmienia leżącego przed nim pasa. S po 
przybyciu sędziego powie, że zaakceptowałby 2♥. 
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Ćwiczenie A2 

 
Licytacja: 

 

W N E S  

1♣ 1♠ 1♥   

     

     

     

     

 

 

 

 

 

  
 
S woła sędziego. S nie zaakceptuje 1♥. 
Jeśli sędzia spyta to para EW gra zwykłym WJ-tem. 
 
 
A) 
Poinstruowany przez sędziego E pyta, czy może zalicytować 1BA. 
Instrukcja dla prowadzących ćwiczenia: zwracamy uwagę, aby wziąć E od stołu, dlaczego? 
Wyjaśnienia sędziego nie mogą być źródłem nielegalnej informacji. Jeśli tak się stanie (skąd 
będziemy wiedzieć? ano któryś z zawodników nam np. powie), to może dojść do sytuacji – obie 
strony wykraczające. 
 
 
B)  
Przed przybyciem sędziego E odkrywa swoją pomyłkę i sam poprawia się na 1BA. 
 
 
C) 
Przed przybyciem sędziego E odkrywa swoją pomyłkę i sam poprawia się na kontrę. 
 
 
Instrukcja dla prowadzących ćwiczenia: w punktach B i C sędzia powinien zwrócić uwagę 
zawodnikom na P9B1a  
9B. Po zwróceniu uwagi na nieprawidłowość 
1. (a) Sędzia powinien zostać przywołany natychmiast po zwróceniu uwagi na nieprawidłowość.

W/EW 
 

♠ 

♥ 

♦ 

♣ 

W42 
A87 
K108 
AW74 

♠ 

♥ 

♦ 

♣ 

KD753 

K6 

D94 

983 

♠ 

♥ 

♦ 

♣ 

A9 
D1094 
W762 
D62 

 

 ♠ 

♥ 

♦ 

♣ 

1086 

W532 

A53 

K105 

 

N 

W     E 

S 
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Ćwiczenie A3 
 

Licytacja: 
 

W N E S  

   1♣  
 pas 1♠ pas 1BA  

pas 3BA pas…   

     

     

 

 

 

 

 

  
 
W wistuje ♥3, zabita asem, odwrót ♥5 i S wpada w namysł (ok. 40 sekund) przed 
zagraniem 10. W bierze i odwraca ♥6 (przejęta damą), która blokuje kolor i obrona nie 
ściąga piątej lewy kierowej. Swoje. W reklamuje, że został zmylony namysłem S-a, 
ponieważ jedyną kartą z jaką mógł myśleć jest D10x. S powie, że musiał się zastanowić, 
która karta daje szansę zblokowania koloru i doszedł do wniosku, że 10! 
 

S/NS 

♠ 

♥ 

♦ 

♣ 

K953 
K963 
D9 
W83 

♠ 

♥ 

♦ 

♣ 

AW84 
W 
K85 
D10742 

♠ 

♥ 

♦ 

♣ 

76 
AD852 
10642 
96 

 

 ♠ 

♥ 

♦ 

♣ 

D102 
1074 
AW73 
AK5 

 

N 

W     E 

S 
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Rozwiązania ćwiczeń A1-A3 
 
Ćwiczenie A1 – Zmiana zamierzona 

A) Pas nie był odzywką niezamierzoną, więc stosujemy z P25B. S może zaakceptować 2♥, 
w przeciwnym razie wracamy do pasa. Sędzia mówi o nielegalnej informacji dla W i legalnej 
dla NS (P16D) oraz o ew. karach wistowych (P26B). 
Instrukcja dla prowadzących ćwiczenia: jakich karach wistowych, sędzia powinien je 
rozwinąć, podpowiadamy, aby któryś z obrońców zapytał, czy może zakazać wistu, (bo 
chce np. zapowiedzieć 3BA, ale oczywiście nie mówi tego głośno) 

B) Teraz 2♥ jest odzywką równoczesną z pasem S. P33 mówi nam, że to odzywka poza 
kolejnością, więc stosujemy P31B. 
Instrukcja dla prowadzących ćwiczenia: WE sugerują, że S „widział” pasa i podkreśla 
cwaniactwo S. Co sędzia na to? 

C) E przekazał nielegalną informację dla partnera swoim komentarzem (P16) i zasługuje na 
karę proceduralną, ale zmiany zapowiedzi jako takiej nie było (Regulamin Zawodów określa 
jak zgłasza się zapowiedzi z użyciem kart licytacyjnych). Kolej licytowania jest u S-a. Nie 
ma on możliwości zaakceptowania odzywki która nie padła. 

 
Ćwiczenie A2 – Odzywka niewystarczająca 
P27 Interesujące jak sędzia wyjaśni procedurę poprawienia odzywki. 1♥ naturalne? Tak. 2♥ 
naturalne? Tak. Można więc poprawić się na 2 kier i licytacja biegnie dalej jakby nic się nie stało. 
Może też obyć się bez konsekwencji jeśli E poprawi się na zapowiedź o znaczeniu takim samym lub 
węższym niż 1♥. Sędzia każdorazowo musi zapytać o znaczenie 1♥ i o znaczenie drugiej 
zapowiedzi. 

A) P27B2 – może, ale partner pasuje do końca licytacji 
B) P27C, P27B2 – jeśli S nie akceptuje 1♥ to 1BA zostaje, a W pasuje do końca licytacji 
C) P27C, P27B1b) - jeśli S nie akceptuje 1♥ to kontra zostaje; brak dalszych konsekwencji 

 
Ćwiczenie A3 – Wprowadzenie w błąd wahaniem 
Długi namysł S był mylący i niepotrzebny. Jednak zagranie małego kiera to błąd techniczny. 
Wygląda na przypadek gdzie najbardziej odpowiednie będzie ważenie i chyba najbardziej 
sprawiedliwe to 50% na 3BA swoje i 50% na 3BA bez jednej. 
Chociaż istnieją wątpliwości, ostatecznie zablokował kolor kładąc 10, zagranie blotki byłoby 
ułatwieniem dla obrońców. 
Instrukcja dla prowadzących ćwiczenia: zastosowanie 73D1 lub 73D2 oceniamy identycznie, 
wystarczy jak sędzia prawidłowo podejdzie do zagadnienia, tzn. przepyta S, nad czym się 
zastanawiał temat P73D może być kontynuowany w sobotę. 


